

金融妙笔染黔景 多彩山水入画来

——邮储银行贵州省分行助力贵州文旅升级

王婷婷

“爽爽的贵阳，我来啦！”进入暑假，重庆的李阿姨就和一帮老姐妹们呼朋引伴前来贵阳避暑，这已成为她们多年来的避暑习惯。

当一批接一批的外地游客在酷暑时节蜂拥而至，沉醉于贵州的清凉时，邮储银行贵州省分行也正以金融为丝线，为贵州文旅织就一张“避暑清凉网”。

作为金融国家队，该行紧扣贵州围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，锚定贵州打造世界级旅游目的地的目标，精准发力，以真金白银托举贵州文旅升级梦想，赋能多彩贵州成为更多外地游客的“诗与远方”。

挥动金融科技“魔法棒”，点亮织金洞、百里杜鹃智慧升级火种；精准滴灌助息烽辣子鸡、江口民宿等一大波文旅IP，成为游客再刷贵州的理由……

黔山秀水间，邮储银行贵州省分行正以点滴金融服务助力贵州文旅升级，为“多彩贵州”避暑经济注入新动能。



↑在邮储银行金融支持下，铜仁市石阡县石阡温泉与仙人街景区串珠成链，让游客停留时间提升4倍。

←邮储银行工作人员在了解花舍·鲤裡温泉酒店资金需求情况。

如今，在邮储银行金融支持下，一家家特色民宿巧妙变网红“名宿”，成为贵州文旅版图上新晋“打卡必去点”——

梵净山“云与溪·野舍”民宿让听着溪水潺潺、躺着就能看日出与云海的梦想变为现实；入住赫章韭菜坪民宿群，看繁星点点，拥着花香入睡的美妙体验，让人流连忘返。

站在“文旅+”时代风口，邮储银行贵州省分行以金融为笔、特色文旅IP为墨，助力贵州擘画文旅产业新图景，让带不走的美景、带得走的美好记忆，共同丰富游客们的 new 体验，推动贵州旅游持续火热。

支付无国界 黔景连世界

视线转向黔东南深处，黔东南雷山县西江千户苗寨的吊脚楼在夕阳下熠熠生辉。外籍游客 Ryan 用 Visa 卡“滴”一声买下苗绣纪念品。“这里的支付体验太棒了！”她举着手机惊叹着。

这座全球最大的苗族村寨，正因邮储银行的金融创新焕发新活力。

为打造国际化旅游体验，邮储银行西江镇营业所推出中英文《支付宝宝典》，涵盖刷卡、扫码、兑换等全场景支付指南，构建起外籍游客支付便利化体系。

而这一示范性举措不仅让“无现金旅行”成为现实，更成为邮储银行助推贵州文旅走向世界的关键支点。

贵州旅游资源丰富，特色工坊、深山民宿等特色场景深受外籍游客青睐。然而，现金依赖度高、外卡受理难等支付壁垒一度制约着国际游客体验。

瞄准入境游支付痛点，邮储银行贵州省分行创新打造外卡支付服务体系，以金融科技赋能文旅场景，既破解传统景区“最后一公里”消费梗阻，更通过支付便利化打通国际消费通道，助力贵州民族文化走向世界。

该行积极响应国家优化支付服务号召，推出“外卡内绑”服务，实现 Visa、Mastercard 与本土支付平台无缝对接。英国游客 Sarah 在肇兴侗寨扫码支付时惊叹：“轻触即付，比在伦敦购物时方便多了！”

与此同时，邮储银行贵州省分行贴心打造“支付无忧”体验，即为外宾开通专属银联账户，零钱兑换服务全面升级。无论是都市商场还是苗寨手工艺摊，外卡 POS 机随处可见。

在机场、景区还设有“即兑即用”服务点，多种外币兑换人民币只需眨眼工夫；网点配备双语指引和支付二维码，让国际游客既能享受扫码支付的便捷，也能随时取用现金，真正实现“双保险”畅游贵州。

内外兼修，包容并济。邮储银行贵州省分行以金融创新为桥梁，将便利化支付与民族文化巧妙融合，不仅打通了外籍游客支付堵点，更让贵州独特自然风情通过每一次便捷支付与世界相连。

当微风轻拂乌蒙山麓，那些被岁月尘封的“绿色明珠”在邮储银行金融活水润泽下重焕生机，正向游客展示着黔山秀水的生态魅力。

多样化学习机制推动干部学习教育培训的常态化、长效化，帮助信访干部学习运用党的创新理论、思想武装头脑，指导实践，推动工作，进一步将信访制度优势更好转化为社会治理效能。

贵州省信访局持续推进“黔进先锋·贵在行动——红心暖访”党建品牌建设，强化信访干部队伍的责任感、获得感、归属感，着力打造最具耐烦心、最具上进心、敢于担当、善于担当的贵州信访干部新形象。

同时，随着“党委统一领导、政府组织落实、信访工作联席会议协调、信访部门推动、各方齐抓共管”新时代信访工作格局的不断推进，提升省级各职能部门干部信访工作能力成为信访工作高质量发展不可或缺的一环。

自2024年以来，省委组织部陆续选派来自不同省直单位的两批次共12名年轻干部到信访岗位学习锻炼，未来还会持续在更大范围更深入领域开展学习，让信访法治化理念深入贯彻到全省各职能部门。

为进一步做好信访工作这一政策性、专业性极强的群众工作，全省信访系统将不断增强信访工作的前瞻性、系统性、针对性，以反映社情民意、维护群众合法权益、促进社会和谐稳定为己任，真正把解决信访问题的过程作为践行党的群众路线，做好群众工作的过程，在法治轨道上推动新时代信访工作实现高质量发展。

(李雷 余瑞琦)

金融来点睛 山水焕新颜

“我十多年前国庆节来织金洞旅游时，光是排队买票、检票就花了个把小时。现在便捷多了，网上购票、扫码入园，还能VR探秘溶洞，见证石笋生长、远古海洋的奇幻景象，这变化不是一般的大啊！”二游织金洞，来自江苏的游客张先生着实被织金洞惊艳了一把。

织金洞“变形记”的背后，离不开邮储银行贵州省分行的持续赋能。

继2019年投入6000万元资金支持织金洞改造，助其三年晋级5A级景区后，2024年辖内毕节市分行再放大招，以499亿元固定资产贷款，为其全面智慧升级装上“科技芯”。

这波“神助攻”推动贵州景区智慧升级的大胆之举亦在百里杜鹃重现。通过总行到支行“四分联动”，该行以2亿元贷款助推百里杜鹃景区品牌升级。

山为骨、水为脉、绿为底，贵州坐拥黄果树、织金洞、荔波樟江、梵净山等世界级景观，独一无二的自然风光与“凉都”气候形成避暑康养黄金搭档，吸引着来自五湖四海的游客们。

然而，当越来越多的游客以更期待的眼光重新审视贵州文旅这块宝藏地时，传统观光模式同质化、体验浅层化、盈利单一化等弊端日益暴露，贵州文旅亟需一个突破自我、蜕变升

级的风口，满足游客日益美好的旅游期待。

破局之际，贵州邮储审时度势，率先布下先手棋——

2023年，与贵州集团签订战略合作协议，计划5年内投入500亿元资金助其升级改造贵州景区。短短两年间，随着60亿元资金的持续注入，荔波小七孔基建升级、赤水河谷服务设施完善、大屯堡融入贵阳——安顺经济圈等一系列成效快速凸显，推动贵州旅游产业驶入高质量发展快车道。

执金融之笔点染黔山秀水，邮储银行贵州省分行还倾斜信贷资源，创新服务模式，助贵州深度挖掘景区价值，让“一景多看、老景新看”变为现实，为游客带来“好玩”“好吃”“好爽”的多元体验。

如针对贵州旅游资源碎片化痛点，该行通过重构信贷评估维度，将景区经营流水转化为信用资产，并优化审批流程，让资金活水更快浸润产业链条，以量体裁衣式金融服务，使金融供给与景区需求实现精准咬合。

如今，在邮储金融赋能下，贵州文旅正以崭新之姿抢占新型文旅高地——

以5亿元授信助黄果树景区点亮夜游景观、投入13亿元助荔波小七孔景区升级观光车提升漫游体验、贷款900万元串联石阡温泉与仙人街云端观光，让游客停留时间提升4倍。

以金融活水为纽带，邮储银行贵州省分行推动“黄小西吃晚饭”等景区持续升级，源源不断助“多彩贵州”文旅新品牌释放增长潜力。

烟火入画来 旅居更有“味”

华灯初上，贵阳息烽叶老大辣子鸡店内，金黄鸡块与火红辣椒在锅中翻腾。“专程来打卡，鸡肉软糯辣味醇厚，果然名不虚传！”福建游客赵女士的赞叹，道出众多食客的心声。

这份令人魂牵梦萦的“贵州味道”背后，得益于邮储银行的鼎力支持。

此前，店主曾在旺季为流动资金周转犯难。邮储银行息烽县支行敏锐捕捉到这家美食的潜力与店主的坚守后，主动伸出援手，以15万元的信贷资金精准注入，如同为炉灶添了旺火，在化解其困境的同时，也让辣子鸡的香气挣脱门店束缚，飘向全国，成为贵州“舌尖文旅”耀眼名片。

当前，随着贵州小吃在全国走红，这些“可带走的文化符号”正化作游客远程行囊中的味觉记忆，跟随旅游热潮传遍大江南北。

以食为媒，邮储银行贵州省分行以“金融+”赋能贵州美食IP，在助力南山婆酸汤、但家香酥鸭、贵阳肠旺面、六盘水羊肉粉等舌尖贵州更“邮”滋味之时，也助推地方风味成为讲好贵州文旅故事的载体，吸引游客寻味而来。

围绕特色美食升级，该行通过商户数据画

像，将信贷资源精准投放至食材供应链、销售端、非遗传承等环节，以金融滴灌替代大水漫灌，助力贵州构建“舌尖上的文旅生态圈”，让风味经济成为文旅增长新引擎。

从清晨贵阳市民生路的早点摊，到深夜青云市集的美食长廊，该行服务半径还在扩大，其借“邮惠付”支付终端广泛布设餐饮场景，既优化商户经营效率，又为商户后续精准授信、培育美食IP积累数据支撑。

当舌尖盛宴还在回味，贵州邮储的金融触角已延伸至酒店、民宿等环节，助贵州打造“一宿一IP”，营造文旅融合新场景。

“朋友推荐的这家酒店，果然名不虚传！”虽然百里杜鹃的花期已过，但来自四川的游客苏女士仍慕名而来，住上了心心念念的花舍·鲤裡温泉酒店。

该酒店成网红爆款，离不开邮储银行1800万元信贷支持。这笔关键资金不仅成就了百里杜鹃“春赏花、夏亲水、秋冬泡汤”的全季体验，更推动景区从单一观光到综合度假胜地的华丽升级。

聚焦“山地公园省”资源禀赋，邮储银行贵州省分行以信贷支持精品民宿建设，通过打造民宿集群沉浸式体验，延长消费链条，让自然风光与旅居体验共同撬动游客从“一日游”转向“深度游”，实现“流量”变“留量”。

突出聚焦政策性和专业性

我省多措并举提升信访工作质效

请信访复查复核工作的意见》，引导群众对不满意事项申请复查复核，有力维护群众合法权益。

一系列制度的制定与施行，为全省三级信访部门工作提供了明确的规范，各市州在制度指导下结合实际，摸索总结出更多独具特色的信访问题源头治理方法。其中，六盘水市探索创建“政府督查专员+业务科室+业务骨干”划片包保线能力提升机制，协调推动疑难复杂信访事项化解；贵阳市、黔东南州依法履行“三项建议”职责，制定相关工作规程，推动责任单位落实“管行业必须管信访、管业务必须管信访”责任，推进信访事项及时解决。

深耕理论 筑牢发展基石

在信访实践稳步推进的过程中，贵州省信访局围绕信访工作法治化、专业化建设，学思践悟、知行合一，努力探索信访工作的理论渊源，科学指导实践。

2024年底贵州省信访局与贵州师范大学共建贵州信访理论研究基地、信访工作实践基

地，合作内容包括信访理论研究、服务党政决策等。2025年，黔南州信访局、六盘水市信访局等市州信访局均与当地高校开展合作并共建信访理论研究基地。

2025年7月22日，贵州省信访局与中共贵州省委党校合作共建的贵州省人民建议征集工作研究中心揭牌成立。该研究中心的成立，不仅有利于贵州人民建议征集工作向实向好开展，更为推动贵州信访工作高质量发展提供坚强的理论支撑。

此外，省信访局各业务处室围绕信访基础业务规范、信访形势分析研判等，编印信访业务专业化培训教程（每套16册），并结合我省信访实践及时更新教材，开展信访干部专业化培训，不断丰富完善贵州信访理论体系。

据了解，目前我省基于对信访实践经验的系统化、科学化提炼，已初步构建形成具有贵州辨识度的信访理论体系，即：上下贯通、执行有力的组织体系，固本培元、凝心铸魂的教育体系，精准发力、标本兼治的督查体系，科学完备、有效管用的制度体系，主体明确、要

求清晰的责任体系，层次分明、内容充实的工作体系“六大支柱体系”。

《信访法治化建设研究》《信访工作是政策性、专业性极强的群众工作》《信访工作理论在党的建设理论中的地位和作用研究》《国资国企领域信访问题法治调处实证研究》……贵州信访系统脱胎于实践的一系列理论文章、调研报告得到国家信访局高度认可和充分肯定。

从自主编印信访业务专业化培训教材，到校地合作共建信访理论研究基地，再到基本形成“六大支柱体系”，贵州省信访系统一步一个脚印，联动多方力量，着力挖掘贵州信访理论发展潜力，建立完善贵州信访理论体系，未来将进一步激发信访理论研究成果，指导我省信访工作更好地适应时代发展，回应人民期待。

队伍建设 增强法治能力

局务会建立政策法规领学机制、中心组专题学、干部职工“三五”集中学、各党支部跟进学、班子成员宣讲学”近年来，省信访局以

公益广告



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团